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OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY  
O PAŃSTWIE I PRAWIE 2013/2014 

  
I ETAP 

 
 

……………………………………….. 
(kod ucznia) 

 
 

TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 
 

§5  ust. 3 Regulaminu Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Państwie i Prawie:  
Uczestnicy wypełniają test piórem lub długopisem (nie można używać ołówków i korektorów). Za 
każdą prawidłową odpowiedź przyznaje się 1 pkt, za odpowiedź błędną przyznaje się 0 punktów. 
Ewentualne pomyłki koryguje się przez zakreślenie okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie 
obok słowa „błąd”. 

 
1. Do powszechnie obowiązujących źródeł prawa w RP można zaliczyć:  

a)  zarządzenia 
b)  ratyfikowane umowy międzynarodowe 
c)  uchwały Rady Ministrów 

 
2. Nabycie własności o charakterze pierwotnym ma miejsce w przypadku:  

a)  dziedziczenia 
b)  zasiedzenia 
c)  umowy o przeniesienie własności zawartej z pierwszym właścicielem 

 
3. Nie jest prawdą, że umowa o przeniesienie własności nieruchomości:  

a)  ma charakter konsensualny 
b)  musi być zawarta w formie aktu notarialnego 
c)  jest skuteczna dopiero z chwilą wprowadzenia zmian w księdze wieczystej 

 
4. Roszczenie windykacyjne to roszczenie o:  

a)  wynagrodzenie za korzystanie z rzeczy 
b)  wydanie rzeczy 
c)  odszkodowanie za zużycie, pogorszenie lub utratę rzeczy 

 
5. Umowa przedwstępna jest ważna pod warunkiem: 

a)  zawarcia w jej treści istotnych postanowień umowy przyrzeczonej 
b)  wskazania w jej treści terminu, w którym umowa przyrzeczona ma być zawarta 
c)  zobowiązania obu stron do zawarcia umowy przyrzeczonej 
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6. Obowiązek zachowania formy pisemnej pod rygorem nieważności może wynikać: 

a)  wyłącznie z przepisów ustawy 
b)  wyłączenie z woli stron 
c)  z przepisu ustawy lub woli stron 

 
7. Czynność prawna, dla skuteczności której wystarczające jest złożenie oświadczenia 

woli to czynność: 
a)  konsensualna 
b)  realna 
c)  jednostronna 

 

8. Dopuszczalne jest zastrzeżenie warunku: 
a)  co do przeniesienia własności nieruchomości 
b)  w treści oświadczenia o odrzuceniu spadku  
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 

9. W zależności od sposobu określenia adresata, normy prawne można podzielić na: 
a)  indywidualne i generalne 
b)  generalne i abstrakcyjne 
c)  nakazy, zakazy i zezwolenia 

 

10. Zdolności do czynności prawnych w ogóle nie posiada osoba: 
a)  powyżej 13 roku życia 
b)  ubezwłasnowolniona częściowo 
c)  ubezwłasnowolniona całkowicie 

 

11. Pozwolenie na budowę domu jednorodzinnego wydaje: 
a)  wójt  
b)  starosta 
c)  prezydent miasta 

 
12. Wniosek o wpis do CEIDG:  

a)  jest wolny od opłat 
b)  podlega opłacie w wysokości 100 zł 
c)  podlega opłacie w wysokości 300 zł 
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13. Wymóg uzyskania koncesji (w rozumieniu przepisów ustawy o swobodzie działalności 
gospodarczej) dotyczy wykonywania działalności m. in. w zakresie: 
a)  przewozów lotniczych oraz sprzedaży alkoholu 
b)  ochrony osób i mienia oraz przewozów lotniczych 
c)  wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi oraz budowy dróg 

 
14. Do jednostronnych czynności prawnych nie możemy zaliczyć: 

a)  pełnomocnictwa 
b)  wypowiedzenia umowy o pracę 
c)  darowizny 

 
15. Orzeczenia sądowe:  

a)  mają zawsze charakter konstytutywny 
b)  mają zawsze charakter deklaratoryjny  
c)  mogą mieć charakter konstytutywny lub deklaratoryjny 

 
16. Decyzje administracyjne:  

a)  mają zawsze charakter konstytutywny 
b)  mają zawsze charakter deklaratoryjny  
c)  mogą mieć charakter konstytutywny lub deklaratoryjny 

 
17. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, organ koncesyjny dokonuje 

wyboru oferty przedsiębiorcy złożonej w przetargu, którego przedmiotem jest 
udzielenie koncesji, kierując się:  
a)  wysokością zadeklarowanej opłaty koncesyjnej 
b)  referencjami wnioskodawcy  
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
18. Dowód osobisty może być wydany przez:  

a)  prezydenta miasta 
b)  wojewodę  
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
19. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, przedsiębiorcą nie jest:  

a)  spółka cywilna 
b)  spółka jawna 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
 
20. W skład Grupy Wyszehradzkiej nie wchodzi:  

a)  Polska 
b)  Czechy 
c)  Austria 
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21. Europejskie Stowarzyszenie Wolnego Handlu oznaczone jest skrótem:  
a)  WHO 
b)  EFTA 
c)  FRONTEX 

 
22. Statusu prawnego partii politycznych w Polsce nie określa: 

a) ⁭ Konstytucja RP 

b) ⁭ ustawa o partiach politycznych z 1997 roku 

c) ⁭ żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 

23. Partię polityczną należy zgłosić do ewidencji prowadzonej przez: 
a) ⁭ Sąd Okręgowy właściwy miejscowo dla siedziby partii 

b) ⁭ Sąd Rejonowy dla Warszawy 

c) ⁭ Sąd Okręgowy w Warszawie 

 
24. Zarząd województwa to organ: 

a) ⁭ stanowiący województwa 

b) ⁭ wykonawczy województwa 

c) ⁭ kontrolny województwa 
 

25. Arabski system ochrony praw człowieka zaliczany jest do: 
a) ⁭ pozarządowej ochrony praw człowieka 

b) ⁭ regionalnego systemu ochrony praw człowieka 

c) ⁭ powszechnego systemu ochrony praw człowieka 
 

26. Radę Gabinetową zwołuje: 
a) ⁭ Prezydent 

b) ⁭ Premier 

c) ⁭ Premier na wniosek Prezydenta 
 

27. Prawo do tajemnicy korespondencji należy do … generacji praw człowieka: 
a) ⁭ I 

b) ⁭ II 

c) ⁭ III 
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28. Polska przystąpiła do Układu z Schengen: 

a) ⁭ 2006 r. 

b) ⁭ 2007 r. 

c) ⁭ 2010 r.  
 
29. Komisja Praw Człowieka ONZ powstała w: 

a) ⁭ 1946 r. 

b) ⁭ 1953 r. 

c) ⁭ 2006 r. 

 
30. Do tzw. praw absolutnych (nie podlegających ograniczeniom) należy: 

a) ⁭ prawo do życia 

b) ⁭ zakaz pracy przymusowej 

c) ⁭ wolność religii 

 
31. Apartheid w Południowej Afryce zniesiono w: 

a) ⁭ 1975 r. 

b) ⁭ 1985 r.  

c) ⁭ 1995 r.  

 
32. Europejski Dzień Przeciwko Handlowi Ludźmi przypada: 

a) ⁭ 10  października 

b) ⁭ 18 października 

c) ⁭ 10 grudnia 
 

33. Do roboczych języków ONZ nie należy: 
a) ⁭ arabski 

b) ⁭ chiński 

c) ⁭ niemiecki 
 

34. Zwykło się przyjmować, że organizację międzynarodową  o charakterze rządowym 
mogą utworzyć nie mniej niż: 

a) ⁭ 2 podmioty 

b) ⁭ 3 podmioty 

c) ⁭ 5 podmiotów 
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35. Międzynarodowy Ruch Czerwonego Krzyża i Czerwonego Półksiężyca został 
utworzony w: 
a) ⁭ 1850 r. 

b) ⁭ 1863 r. 

c) ⁭ 1871 r. 
36. Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości jest organem: 

a) ⁭ Rady Bezpieczeństwa 

b) ⁭ Rady Europy 

c) ⁭ ONZ 
37. Pierwsze bezpośrednie wybory do Parlamentu Europejskiego odbyły się: 

a) ⁭ w 1959 r. 

b) ⁭ w 1969 r. 

c) ⁭ w 1979 r. 

 
38. Agencja Praw Podstawowych Unii Europejskiej ma swoją siedzibę w: 

a) ⁭ Paryżu 

b) ⁭ Wiedniu 

c) ⁭ Hadze 
 

39. Zgodnie z ustawą  z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy, pełnomocnictwa do 
głosowania mogą udzielić: 
a) ⁭ wyborcy niepełnosprawni 

b) ⁭ osoby, które najpóźniej w dniu głosowania kończą 65 lat 

c) ⁭ osoby, które najpóźniej w dniu głosowania kończą 70 lat 

 
40. Stan klęski żywiołowej może być wprowadzony na czas: 

a) ⁭ nieoznaczony; 

b) ⁭ nie dłuższy niż 90 dni 

c) ⁭ nie dłuższy niż 30 dni 
 
41.  Podmiotem przestępstwa jest: 

a) ⁭  pokrzywdzony 
b) ⁭ dobro chronione prawem 
c) ⁭ sprawca  
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42. Kradzież jest przestępstwem, jeżeli wartość skradzionej rzeczy ruchomej przekracza: 

a) ⁭ 250 zł 
b) ⁭ 400 zł 
c) ⁭ 500 zł 

  
43. Działanie w warunkach obrony koniecznej jest okolicznością uchylającą: 

a) ⁭ bezprawność 
b) ⁭ karalność 
c) ⁭ winę 

  
44. Zaznacz zdanie prawdziwe: 

a) ⁭ zbrodnię można popełnić umyślnie lub nieumyślnie 

b) ⁭ wykroczenie charakteryzuje się stopniem społecznej szkodliwości wyższym od 
znikomego 

c) ⁭ odpowiedzialność karną za przestępstwo ponosi, co do zasady każdy sprawca po 
ukończeniu 17 roku życia 

 
45. Zgodnie z kodeksem karnym, środek karny zakazu wstępu na imprezę masową 

orzekany jest co do zasady w wymiarze: 
a) ⁭ 2 – 6 lat 

b) ⁭ 1 – 10 lat 

c) ⁭ 1 – 15 lat 

 
46. Z zasady nullum crimen sine lege wynika: 

a) ⁭ obowiązek wykazania społecznej szkodliwości czynu zabronionego 

b) ⁭ obowiązek ustawowego określenia znamion czynu zabronionego 

c) ⁭ możliwość stosowania analogii na niekorzyść sprawcy 

 
47. Nieletnim jest osoba: 

a) ⁭ pomiędzy 13 a 17 rokiem życia w chwili czynu 

b) ⁭ która w chwili czynu ukończyła 17 lat, a nie ukończyła 18 roku życia 

c) ⁭ która w czasie czynu nie ukończyła lat 21, a w czasie orzekania w I instancji – lat 24 
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48. Kara pozbawienia wolności na gruncie kodeksu karnego trwa najkrócej: 

a) ⁭ 3 lata 

b) ⁭ 1 rok 

c) ⁭ 1 miesiąc 

49. Do kompetencji Sądu Najwyższego nie należy: 
a) ⁭ sprawowanie nadzoru nad działalnością sądów powszechnych i administracyjnych 

b) ⁭ podejmowanie uchwał rozstrzygających zagadnienia prawne 

c) ⁭ stwierdzanie ważności wyborów do Sejmu i Senatu 

  
50. Pomocnikiem w rozumieniu kodeksu karnego jest osoba, która: 

a) ⁭ swoim zachowaniem ułatwia popełnienie czynu zabronionego 

b) ⁭ nakłania do popełnienia czynu zabronionego 

c) ⁭ swoim zachowaniem bezpośrednio zmierza do dokonania czynu zabronionego, które 
jednak nie następuje 


